علم الفرائض / الجزء الثاني
ـــ من أصحاب الفروض :

[ الزوج ـ الزوجة ـــ الأم ـــ]
فضيلة الشيخ : زيد بن مسفر البحري
ــــــــــــــــــــــــــــــــــ
ندخل إلى أصحاب الفروض :

وأصحاب الفروض :

هم الذين يرثون فرضا مقدرا :

وأصحاب الفروض  عشرة :

ـــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــ

أولا :

الزوج :

ـــــــــــ

الزوج فرضه :

إما النصف

أو الربع

متى يرث النصف ؟

بشروط :

الشرط الأول :

عدم الفرع الوارث :

مثال :

هلك هالك عن :

زوج ــ وأب

هل هناك فرع وارث من الأبناء أومن البنات ؟

لا

ننظر في هؤلاء الورثة لا يوجد فرع وارث 

إذاُ :

الزوج له النصف 

والأب له الباقي
فإن وجد فرع وارث : فله [ الربع ] 

هلك هالك عن :

زوج ـ وعن ابن

الزوج : نعطيه [ الربع ]
ما السبب ؟

وجود الفرع الوارث

الابن : الباقي 

هلك هالك عن زوج وبنت :

هنا يرث الزوج [ الربع ]
والبنت كما سيأتي لها [ النصف ]
الفرع الوارث سوا ء كان ذكرا أو أنثى 

هلك هالك عن :

زوج ـــــ وابن ابن

هل  وجد فرع وارث ؟

نعم

إذا وجد الأبناء  وأبناؤهم وإن نزلوا بمحض  الذكور

إذاً :

لو هلك هالك عن زوج : وابن ابن ابن 

نزلت رتبة هؤلاء الأبناء  ولكنه فرع وارث 

ماذا للزوج ؟

الربع

وابن ابن ابن له الباقي 

مثال آخر :

هلك هالك عن :

زوج ــ وابن بنت

للزوج :  [ النصف ] 

لم ؟

لأنه هذا الفرع الوارث لم ينزل بمحض الذكور فلا يرث بتاتا 

لأنه من ذوي الأرحام 

من هو الفرع الوارث ؟

الأبناء

والبنات

وأبناء أبنائهم وإن نزلوا

ممن يرث بالفرض :

الزوجة :

ـــــــــــــــــ

والزوجة لها :

إما الربع أو الثمن

ـــــــــــــــــــــــــــ

فترث ا لزوجة الربع :

إذا لم يوجد فرع وارث 

من هو الفرع الوارث ؟

 سبق بيانه

وترث  الثمن :

ـــــــــــــــــــ

إذا وجد فرع وارث :

كما سبق بيانه في فرض  الزوج

هلك هالك عن :

زوج ـ وبنت ابن

الزوج هنا له : الربع
لأن بنت الابن فرع وارث

بنت ابن فرع وارث  ترث

ليست ابن بنت

هلك هالك  :

عن وزج وبنت بنت

الزوج له : النصف

لأن النازل هنا  بمحض الإناث لا بمحض الذكور

من أصحاب الفروض :

ـــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــ

الأم :

ــــــــــــــ

فهي ترث :

إما الثلث

أو السدس

أو ثلث الباقي

ــــــــــــــــــــــ

فترث الأم الثلث :

ــــــــــــــــــــــــــــــــــ
بثلاثة شروط :

ـــــــــــــــــــــ

الأول : عدم الفرع الوارث  :

الثاني :  عدم جمع الإخوة :

أي جمع ؟

ما دام وجد اثنان من الإخوة فإنها تحجب من الثلث إلى السدس 

الجمع هنا : اثنان فأكثر

الشرط الثالث :

ألا تكون في إحدى المسألتين العُمَرِيتين

هلك هالك عن :

زوج ــ أم ــ أخ شقيق

الزوج  من معه ؟ 

يأخذ  النصف لعدم الفرع الوارث 

الأم نطبق الشروط :

تأخذ  الثلث لعدم الفرع الوارث وعدم وجود الجمع من الإخوة ولأن المسألة ليست من المسألتين العمريتين 

الأخ الشقيق : الباقي
لماذا أعطيناه الباقي لأن كلمة الباقي ترد كثيرا : 

لأن النبي  عليه الصلاة والسلام قال : 
(( ألحقوا الفرائض بأهلها ))

ما فرض الزوج :

النصف

ما فرض الأم ؟

 الثلث

تتمة الحديث : ((فما بقي فلأولى رجل ذكر )) 

يعني : أقر ب رجل ذكر للميت هو الذي يرث الباقي 

وسيأتي من هو القريب من الميت من العصبة 

هلك هالك عن :

زوج ـ وأم ــ وأخوين شقيقين

الزوج : النصف  لعدم وجود الفرع الوارث 
الأم : تأخذ  السدس 

لم ؟

لوجود جمع من الأخوة 

الأخوان الشقيقان : الباقي 

هلك هالك عن :

ـــ زوج ــ وأم ـــ وأخ شقيق ـــ  وأخ لأب

الزوج :

يأخذ  النصف  لعدم وجود الفرع الوارث

الأم :

إما أن ترث السدس :

لم ؟

لوجود الجمع من الإخوة

وإما أن ترث الثلث :

لسقوط الأخ غير الشقيق 

الأخ الشقيق : الباقي 

الأخ لأب : يسقط 

من الذي أسقطه ؟

الأخ الشقيق

قولان في المسألة :

الأم تأخذ : إما السدس أو الثلث 

شيخ الإسلام يرى أن الأم تأخذ  الثلث لأن الأخ لأب وجوده كعدمه 

لم ؟

لأن ليس  هناك إلا أخ واحد

وأما الجمهور فيرون أنها تأخذ السدس فلا ينظر إلى أصناف الإخوة سواء كانوا ذكورا أو إناثا أو مختلطين ذكورا أو إناثا سواء كانوا وارثين أو لم يكونوا وارثين 

متى ما وجد جمع من الإخوة  محجوبين أو غير محجوبين 
الراجح أنها تأخذ  السدس لوجود جمع من الإخوة 

متى ترث ثلث الباقي ؟
في المسألتين العمريتين ؟

وسميتا بهذا الاسم لأن عمر هو الذي حكم فيهما 

هلك هالك عن :

زوج ـ أم ــ أب

الزوج : النصف 

الأم : الثلث 

لم ؟

لعدم الفرع الوارث  ولعدم جمع من الإخوة

فيكون للأب : الباقي 

لو قلنا بهذا يصبح نصيب الأب أقل من نصيب الأم 
ولذلك فقسمتها أن يقال :

الزوج : النصف 

وللأم : ثلث الباقي 

وللأب : ما بقي - له ثلثا الباقي

المسألة الثانية من المسألة العمرية :

هلك هالك :

عن زوجة وأم وأب

الفرق بينهما  : زوج زوجة 

إذاً:

الزوجة : تأخذ  الربع 

الأم : ثلث الباقي 

والأب : له المتبقي 

وبذلك يكون للذكر مثل حظ الأنثيين 

مثال : 

هلك هالك :

عن زوج وأم وجد

الجد : ثلثا الباقي ( يحل محل الأب ) ؟
الصواب :

الزوج : النصف 

الأم : الثلث كاملا 

الجد : الباقي

قلنا لكم إن المسألتين العمريتين :

زوج ـــ أم ـــ أب 

أو 

زوجة ـــ أم ـــ  أب 

فقط 

ولذلك ترث  الثلث كاملا هنا لأنها أقرب من الجد 

